

山东寿光百余只羊 疑吃“毒大葱”死亡

养殖户用大葱废叶喂羊 大葱疑来自辽宁沈阳 种植户已被警方控制



多只羊中毒死亡

据《北京青年报》报道,在山东寿光养了10年羊的王春芝怎么也不会想到,自己家的羊会被1000多公里外沈阳农田里长出的大葱害死。8月24日一早,她和爱人发现自家养殖的羊出现抽搐、口吐白沫的症状,虽然经过抢救,最后还是80只羊死了。随后,寿光市卫生检疫站工作人员在他们喂羊的大葱叶中发现了甲拌磷、毒死蜱等剧毒农药成分。这批大葱叶是附近一座预冷库扔掉的废叶,大葱在这里经过处理后,会被运往全国各地。记者了解到,这批大葱来源指向了沈阳一个种植户,目前一名涉事的大葱种植户已经被警方带走调查。

A 多只羊抽搐吐白沫 抢救一天死了80只

“养了一辈子羊,头一回遇到这样的事儿,看着它们一只只倒在地上,真的是太心疼了,有眼泪也只能往肚子里咽。”家住寿光的养殖户王春芝说。

10年前,43岁的王春芝和爱人刘太原靠着早年搞蔬菜运输赚来的钱,在村子里自家的土地上盖起了养羊场。收入好的时候,一年可以有25万元的毛收入,日子还算富足。但是8月24日一场猝不及防的意外,却让夫妻俩多年积累下来的家业几乎毁于一旦。

8月24日一早7点多,王春芝

给羊圈的槽子里装满了大葱叶子。上午9点多,王春芝和爱人突然发现家里许多羊出现了抽搐、口吐白沫的情况,经验告诉他们羊应该是吃了有毒的东西。他们跑到寿光的兽医店买来了解毒药,叫上周围的亲戚朋友给羊打针,对羊进行抢救。“有的羊,还没来得及给药,就死了,当时心里难受极了。”到了中午,死掉的羊有80只。

一段当天下午1点多拍摄于王春芝家的视频显示,多只死去的羊躺在羊圈里,一只羊的嘴上和它倒下的位置上还可以看到白

沫的痕迹。有的羊身上有红色的标记,拍摄者告诉记者,这个标记表示羊已经打了药。

“我们家一共养了298只羊,这次死了80只,数量不到一半,但是都是最好的种羊和怀孕的母羊,它们吃的多,所以中毒也最厉害。”刘太原说,“当时一家人忙着给羊打针,好几种种羊都是看着一点点长大的,就这么死了心里真难受。”

除了王春芝家,8月24日上午,寿光另一户刘姓养羊户家也死亡了47只羊,羊临死前出现的症状与王春芝家的羊几乎一样。

C 喂羊的大葱废叶中 可能含有禁用农药

“羊出现中毒症状的时候只顾着抢救了,等到了中午,才想起来报警。”王春芝告诉记者。

8月24日中午,寿光工业区派出所的民警接警后赶到了王春芝家。紧接着,寿光当地卫生检疫站的工作人员也来到了现场。他们对死羊进行了统计,并当场对部分死羊进行了解剖,带走了死羊的血液、肝脏、胃等多个样本,同时还带走了羊在死亡前吃过大葱叶子。

随后,工作人员对死去的羊进行了清点并进行了无害化处理,而被王春芝和爱人拉回家里喂羊的那些大葱叶,也全部进行了焚烧处理。

据寿光工业区派出所的工作人员介绍,接警后,他们便联系了寿光卫生检疫站、卫计局等单位,并对养殖户做了笔录,随后相关执法单位前往预冷库

封存了部分批次的大葱。而寿光卫生检疫站的工作人员表示,确实存在羊中毒的情况,但是具体的中毒原因还需要进一步调查。

记者从当地24日发给各村党支部书记的一份通报中看到,造成羊中毒的这批大葱是寿光田柳镇一个大葱收购商从沈阳购进的,一共有52万斤,加工处理下来的葱叶毒死了120多只羊。经过检测,这批葱叶含有甲拌磷、毒死蜱等农药,潍坊当地主要领导已经督办此事。

记者了解到,甲拌磷属于一种剧毒农药,早在2002年农业部便作出公告,禁止在蔬菜、果树、茶叶、中药材上使用甲拌磷。2013年农业部再次发布公告,自2016年12月31日起,禁止农药毒死蜱在蔬菜上使用。

D 一名沈阳的种植户 已被警方抓获调查

中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授告诉记者,甲拌磷和毒死蜱作为被禁止在蔬菜上使用的农药,按理说是不应该在大葱里被检测出来的。

8月30日,记者从沈阳市警方处了解到,近日,因山东疑似出现来自沈阳的“毒大葱”一事,当地抓获了一名涉事的大葱种植户。工作人员介绍:“这名种植户是外地来的,承包了几百亩葱地。我们只是协助抓捕,具体案件的进展情况还不清楚。”

王春芝告诉记者,死去的一批羊中大多数都是种羊和母羊,不少母羊正在哺乳期或者已经怀上了小羊。现在出了这种事儿,很多刚生下来不久的小羊都没有办法哺乳了。据她初步统计,家里的损失在15万元左右。

“这批大葱加工预冷后,就会被运输出去。如果人吃了这样的大葱可能会造成更大的伤害,如果说我们家的羊为人挡住了这一批葱,可能也算是一种安慰。”王春芝说。

(屈畅)

B 养羊户收集大葱叶 之前曾用废叶喂羊

王春芝家的不远处,有几座预冷库。寿光被称为中国的蔬菜之乡,很多运来的蔬菜会在这里进行加工,而预冷库用来对加工好的蔬菜进行降温处理,之后这些蔬菜才能进行长途运输销往全国各地。

从养羊开始,王春芝和爱人就经常去这些预冷库收集大葱叶,用来喂羊,“大葱是比较‘辣’的植物,羊吃了之后身体好,不容易得病。”她说。

在寿光当地有许多收购大葱的菜贩,他们收购的大葱大多产自山东本地,但也有一部分是外地运来的。外地送来的大葱在进入预冷库前,首先会将最外面的叶子剥掉,然后捆成捆,再用机器将大葱的顶端切齐。

被另一户刘姓养羊户家捡走的,就是被剥掉的最外面一层的大葱叶子,而王春芝捡来的大葱叶,是被切除扔掉的大葱顶端。这两类葱叶子都属于运往销售地前被舍弃的废叶。

“每年5月份到第二年的2月



养羊户曾用大葱废叶喂羊

份,我都会给羊喂大葱叶子,掺着买来的草料或洋葱一起喂,这样可以在饲料这块省下很大一部分成本。这两年羊肉价格不好,很多养羊户都不干了,我就是靠着这个大葱叶子才维持下来的。”王春芝说。

因为时间久了,王春芝两口子和预冷库的工人关系都不错,他们也希望有人能够处理这批作为“下脚料”的葱叶。一旦预冷库

准备入库一批大葱,就会电话通知他们。工人加工大葱的时候,王春芝和爱人就捡走被舍弃的葱叶带回家去。

“24日早晨,我们给羊喂的就是前一天晚上我从预冷库门口拉回来的大葱叶,当时拉了一车,24日早晨7点我给羊喂了这些葱叶,两个小时之后就出现了问题。”刘太原告诉记者。